

Poglejte na številke poleg naslova za dan, ko Vaša naročnina poteče. Skušajte imeti naročnino vedno vnaprej plačano.

GLAS NARODA

List slovenskih delavcev v Ameriki.

NA NEKAJ VEČ KOT 2c "GLAS NARODA" PO POŠTI NARAVNOST NA SVOJ DOM (izvzamite sebi, neplačljivo in praznikov). :: Citajte, kar Vas zanima !!

Telephone: CHelsea 3-1242

Registered as Second Class Matter September 25th, 1940 at the Post Office at New York, N. Y., under Act of Congress of March 3rd, 1879.

No. 137 — Štev. 137

NEW YORK, TUESDAY, JULY 15, 1941 — TOREK, 15. JULIJA, 1941

Volume XLIX. — Letnik XLIX.

RUSI POTOPILI NEMŠKE LADJE

RUSKE BOJNE LADJE IN OBREŽNA STRAŽA JE NAPADLA NEMŠKE TRANSPORTE V BALTIKU. — 13 TRANSPORTOV POTOPLJENIH. — RUSKA ČRTA SE NI DOSTI VPOGNI-LA. — STO NEMŠKIH TANKOV UNIČENIH

Rusko vojaško poveljstvo naznanja, da so večeraj bojne ladje in aeroplani v Baltiku potopili 13 nemških parnikov z vojaštvom, dva rušilca in eno ladjo naloženo s tanki. Poleg tega so Rusi pustili goreti še 13 transportnih parnikov in en rušilec.

Na bojišču ruske armade zadržujejo nemško ofenzivo proti Leningradu, Moskvi in Kijevu. S protinapadi povzročajo Rusi Nemcem velike izgube.

Nemško vrhovno poveljstvo zopet objavlja kratka poročila, ki pravijo, da operacije na vzhodni fronti potekajo po načrtu. Nemško poročilo tudi pravi, da Finci skupno z Nemci prodirajo na obeh straneh Ladoga jezera proti Leningradu in da so že 37 milj čez rusko mejo.

Kot pravi rusko poročilo, Rusi pri napadu na nemški konvoj v Baltiku niso izgubili nobene bojne ladje in nobenega aeroplana.

Najljutejši boji se bijejo okoli Pskova. Vitebskega in Novograda Volynskega, kjer je večeraj padlo 3000 Nemcev in je padlo Rusom v roke mnogo orožja. Na osrednji fronti, zapadno od Moskve je bilo uničenih 100 nemških tankov in oklopnih avtomobilov. Ruski aeroplani so bombardirali nemška letališča, vojaštvo in tanke. Zadnje poročilo pa naznanja, da ni bilo večjih bojev in da je položaj neizpremenjen. Iz tega se more sklepati, da se Nemci zopet pripravljajo na kak večji napad.

Nemško vrhovno poveljstvo naznanja, da so večeraj Rusi izgubili 167 aeroplanov. Nemški aeroplani so bombardirali in obstreljevali ruske postojanke ves dan in na celi 1800 milj dolgi fronti. Nemci so posebno napadali pokrajino pri Vitebsku in Žitomiru. Aeroplani so bombardirali železnico Leningrad-Smolensk na mnogih krajih in je skoro neporabna.

Zadnje čase se nemški letalci nočejo spustiti v dvoboj z ruskimi letalci. Rusom se je to čudno zdelo. Izvedeli so pa od letalcev-ujetnikov, da nemško poveljstvo je svojim letalcem izrečno povdarjala, da se ne smejo spustiti v boje, ki bi postavili letala in pilote v nevarnost uničenja. Vedno ko so Nemci dosegli svoje objektivne in spustili bombe ali z strojnimi puškami obstreljevali mesta, so hitro odleteli, ne da bi se zoperstavili Rusom. To kaže, da so nemški piloti novinci ali pa da Nemcem primanjkuje letal.

Močno bombardiranje je tudi doživel Kijev; vodovod je bil pokvarjen, mnogo skladišč je pogorelo.

Rusi so obdolžili Nemce, da se v sedanjih bojih poslužujejo strupenih plinov; nemško vrhovno poveljstvo pa to odločno zanika in pravi, da Nemci toliko časa ne bodo uporabljali strupenih plinov, dokler se jih ne poslužuje tudi sovražnik.

Poveljniki ruskih armad

Na poveljnih ruskih frontah poveljuje trije najodličnejši maršali, čijih armade branijo prodiranje nemških armad proti Leningradu, Kijevu in Moskvi.

Na severu, kjer skušajo Nemci priti do Leningrada, poveljuje bivši vojni komisar maršal Klementi E. Vorosilov, na osrednji fronti, kjer Nemci prodirajo proti Moskvi, poveljuje vojni komisar Simeon Timošenko, na jugu, kjer pritiskajo Nemci proti Kijevu, glavnemu mestu Ukrajine, pa zapoveduje maršal Simeon Budenny.

Nemški vojaški guverner Srbije

Jugoslovanski tiskovni urad v Washingtonu poroča:

Po prejemanju poročila je bil imenovan za vojaškega poveljnika preostalih srbskih krajev general von Schroeder, bivši poveljnik protiletalske obrambe v Nemčiji, ter je že nastopil svojo službo.

Jugoslovanska vlada v Londonu

Jugoslovanski tiskovni urad v Washingtonu dostavlja sledeče: — Jugoslovanska vlada v Londonu je začela svoje delovanje.

Jugosl. kralj Peter je uradno obiskal angleškega kralja ter se pomudil pri njem v dolgi in prisrčni avdienci.

Predsednik vlade general Dušan T. Simović in zunanji minister dr. Momčilo Ninčić sta obiskala službeno predsednika vlade Vel. Britanije Winstonona Churchilla in ministra zunanjih zadev Anthony Ede-na.

Nemške in laške ladje v Mehiki

Mehiško mornariško in obrambno ministrstvo je poslalo v Tampico nadaljnjih 1200 vojakov za ojačenje tamkajšnje garnizije. V pristanišču je namreč zasidranih deset nemških in italijanskih trgovskih ladij.

Mehiška vlada je te ladje za segla meseca aprila. Kakšna nevarnost jim proti, vlada ni pojasnila.

Bullitt svari pred Rusijo

Bivši ameriški poslanik v Moskvi in pozneje v Parizu William C. Bullitt je večeraj ob priliki francoskega praznika Bastilje v Montrealu v Kanadi prejel častni naslov doktorja prava ter je ob tej priliki tudi govoril ter je rekel, da stasi nacizem in boljše vsem peklenska brata.

Njegovi poslušalci so bili večinoma kanadski Francozi, ki so mu burno ploskali, ko je rekel, da 90 odstotkov Francozov molči za angleško zmago in za

zopetno osvoboditev Francije. Poslušalce pa je svaril pred Rusijo, ko je rekel: "Za sedaj Stalin zadržuje Hitlerjevo silo. Navzlic vsemu pa pomaga silam civilizacije. Po vsej pravici smemo upati, da bo še dolgo zadrževal Hitlerjevo silo. Veseli pa moramo biti, da se bojujeta Satan in Lucifer. Pri vsem tem pa se ne smemo udajati nespamtnemu upanju, da bo Satan kdaj pomagal postaviti mir krščanske svobode."

NEMŠKI TISK O RAZMERAH V HRVAŠKI

Dopisništvo centralnega tiskovnega urada pri jugoslovanskem poslanstvu v Washingtonu je prejel iz Berna v Švici sledeče poročilo:

"Poglavnikove" izjave

"Deutsche Allgemeine Zeitung" objavlja izjavo dr. Ante Pavelića o razmerju med hrvaškimi in nemškimi narodom. Dr. Ante Pavelić pravi, da so odnosi hrvaškega naroda do nemškega naroda posledica čustev trajnega bratstva v vzajemnih borbah na bojnem polju. Hrvaška pripada definitivno in brez vsakršne izjeme k ošišču, s katerim je danes hrvaški narod zvezan na življenje in smrt. Hrvaška sprejema v polni meri nemško tezo o majnih narodih, t. j., da je hrvaški narod le ena manjšina in kot tak sestavina velikega nemškega naroda. Hrvaška je danes povezala svojo usodo z velikim nemškim rajhom. Med narodno-socialističnim programom in onim Vstašev obstaja povsem jasno sorodstvo in velika vez.

"Hrvaška" je dejal hrvaški 'poglavnik', "se ima razdeliti v enaindvajset žup ali okrajev, ki ustrezajo nemškim okrožjem ali 'Gau-om'. Hrvaška označba župe je popolnoma gotskega in nemškega porekla. Zato je ta porazdelitev novega hrv. ozemlja na župe, oziroma 'Gau-e', v popolnem soglasju z narodno-socialistično in nemško ustanovitveno nove države. V Hrvaški ne bo več brezposelnih delavcev, ker je bilo pet tisoč delavcev že poslanih na Nem-

ško, a te dni pa jih bomo poslali še nekaj tisočev."

Volitev vojvode di Spoletto za hrvaškega kralja

"Muenchener Neueste Nachrichten" objavljajo dopis iz Zagreba, v katerem je rečeno, da je največja naloga notranje hrv. politike stvoritev narodnega predstavništva. To narodno predstavništvo, ki bi se domnevno moralo popolnoma svobodno izvoliti, bo moralo s svobodnim glasovanjem izvoliti Vojvodo di Spoletto za kralja Hrvaške. — Kraljevi dvorec bo v okolici prestolnice.

Kar je najnujnejše, je vzpostavitev sodelovanja Vstašev s političnimi nasprotniki v Hrvaški in pa s srbsko pravoslavno manjšino v Bosni in Slavoniji. Novemu režimu na Hrvaškem se pojavljajo največje težave pri ustvarjanju hrvaške narodne sloge, zlasti pa v krajih, kjer je večina prebivalstva še vedno zvesta Hrvaški kmečki stranki kakor tudi dr. Mačku. Hrvaška kmečka stranka in dr. Maček sta še vedno v spori z Vstaši.

Vsi Židje, ki bivajo v Hrvaški, morajo v določenem roku prijaviti vse, kar lastujejo. Za vse kršitve te vrste so določene zelo stroge kazni. Državni uradniki in osebe, ki pripadajo k svobodnim poklicem, morajo v roku štirinajstih dni prijaviti zano z zakoni svoje rasno in plemensko pripadnost. Židje so popolnoma izključeni iz vsakršnega kulturnega in športnega življenja tako da ne morejo delovati niti za film, niti za radio, niti v tisku in niti ne na odru.

Bolgarija pozdravlja Hrvaško

Bolgarska lista "Slovo" in "Nova Večer" izražata veliko veselje ter "bratsko" čestitata Hrvaški k temu, da si je izbrala člana savojske dinastije za kralja.

V Smererevu je bilo ubitih 4,000 ljudi

Madžarska brzojavna agencija službeno potrjuje vest, da je bilo ob priliki eksplozije v smodnišnici v Smererevu na Donavi ubitih 4,000 ljudi. Pri tej priliki je bilo ranjenih nekaj tisoč ljudi, porušeni nekotliko tovarn in železniških vagonov.

Nova vstaška ubojstva

Iz Londona poročajo: Po zanesljivih poročilih, ki jih je prejela jugoslovanska vlada, ubijajo Paveličevi pandurji na sto in sto Srbov v Heregovini in Dubrovniku. Javlja se o ubojstvih v Gackem, Bihaču in drugih krajih. V Trebinju je bila usmrčena neka ženska, med tem ko so njenega otroka ubili s tem, da so ga butali z glavo ob zid. To zverinstvo je izzvalo splošno ogorčenje v Dubrovniku.

Obenem se zaznava, da se narod v Dubrovniku obnaša zelo rezervirano do Vstašev in da ne more Pavelič najti potrebnih oseb za sodelovanje v svoji akciji. "J. K."

RUSKA BOJNA FRONTA



Slika nam predstavlja rusko bojno fronto, ki se razteza od Finskega zaliva do Črnega morja. Črna proga kaže Stalinovo utrjeno črto. Št. 1 kaže otok Hangue, ki so ga lansko leto dobili Rusi od Finske "v najem" in so ga utrdili; št. 2 kaže kraj, kjer skušajo Nemci prodreti do Smolenska; št. 3 kaže prostor pri Orši, ki se nahaja tik pred Stalinovo črto; št. 5, 6, 7 in 8 pa kažejo kraje, kjer nemške oklopne divizije skušajo prebiti Stalinovo črto. Rusi so v teh bojih prizadeli Nemcem velikanske izgube in so jih povsod vstavili.

LORD HALIFAX TAJI ANGLEŠKE OBLJUBE

Angleški poslanik v Washingtonu lord Halifax je odklonil vsako odgovornost angleške vlade za trditev jugoslovanskega ministrskega predsednika generala Dušana Simovića, da je Anglija Jugoslaviji obljubila, da bo dobila, ako Anglija zmaga v sedanji vojni, Trst in vse slovenske in hrvaške kraje, ki jih je dobila Italija po svetovni vojni.

Tozadevna izjava gen. Simovića je bila naslednja: "... In ravno iz tega razloga so vsi Jugoslovanci trdno prepričani, da pomeni zmaga za padnih demokracij obenem dan vstajenja njihne svobodne in nerazdeljive države. Da, še več. Ta zmaga bo pomenila tudi svobodo za koroške Slovence, gradiščanske Hrvate pa Srbe in Hrvate na Madžarskem. Z zmago velikih demokracij bodo pripojeni materi Očetnjava vsi kraji, kjer živijo Jugoslovani, Istrra, Trst, Gorica, Zadar in vsa druga jugoslovanska narodna ozemlja."

"UNSER HERMANN" IN HITLER SPRTA

Newyorská Columbia Broadcasting System radio postaja je vjela poročilo iz Stockholma ki pravi, da je feldmaršal Hermann Goering pri Hitlerju padel v nemilost, ker je nasprotoval vojni z Rusijo in je bil aretiran.

Poročilo pravi, da sta se na predvečer nemškega vpada v Rusijo Hitler in Goering zelo ostro sprla in Hitler je baje nad Goeringom zakričal, da je strahopetec.

Po tem poročilu je Goering Hitlerju rekel, da zračna sila ne more pričeti novega napada brez velikega ojačenja po tako kratkem času bojev z Anglijo, v Jugoslaviji. Grčiji in na Kreti. Goering je rekel, da ne more prevzeti odgovornosti za izid vojne na vzhodu, nakar mu je Hitler odgovoril, da bo sam prevzel poveljstvo nad zračno silo.

Nato je Hitler takoj poklical k sebi načelnika zračne sile feldmaršala Ergarda Milcha. Od tedaj je Goeringovo i-

me izginilo iz dnevnih povelj. Poročilo tudi pravi, da je načelnik nemške tajne policije Heinrich Himmler od Hitlerja zahteval, da pusti Goeringa a-retirati in ga poslati v koncentracijsko taborišče.

Goering je zelo priljubljen pri ljudstvu in Nemci ga radi imenujejo "unser Hermann". Goering, ki tehta okoli 250 funtov, je vedno dobre volje in nemškemu narodu se je ravno zatrditega priljubil. Če je resnično, da je bil Goering poslan v koncentracijski tabor, je gotova stvar, da Nemcem splošno ni to znano.

Adolf Hitler je feldmaršala Goeringa imenoval za sledeč svoje smrti za svojega naslednika. Goering je bil že v prvi svetovni vojni drzen letalec ter je po puču v Monakovem ostal najzvestejši Hitlerjev tovariš in pristaš. Njemu gre tudi zaslugas da je zgradil tako silno močno zračno silo, ki je ves čas dosedaj pripomogla Nemcem k vsem njihovim zna-gam.

GLAS NARODA

(VOICE OF THE PEOPLE)

Owned and Published by Slovenic Publishing Company, (A Corporation), Frank Sakser, President; J. Lauseha, Sec. - Place of business of the corporation and addresses of above officers: 216 WEST 18th STREET, NEW YORK, N. Y.

48th Year

"Glas Naroda" is issued every day except Saturdays, Sundays and Holidays. Subscription Yearly \$5.-, Advertisement on Agreement.

En celo leto velja list za Ameriko in Kanada \$6.-; za pol leta \$3.-; za četrt leta \$1.50. - Za New York za celo leto \$7.-; za pol leta \$3.60. Za inostranstvo za celo leto \$7.-; za pol leta \$3.50.

"Glas Naroda" izhaja vsaki dan izvenredno sobot, nedelj in praznikov.

"GLAS NARODA," 216 WEST 18th STREET, NEW YORK, N. Y. Telephone: CHelsea 2-1343

SE NEKAJ O ISLANDIJI

7. julija je bil zgodovinski dan. Onega dne so namreč ameriške mornariske čete na prošnjo islandske republike formalno okupirale otok Islandijo kateri leži v onem delu Atlantika, ki so ga naciji proglasili za svojo vojno cono.

To je bila zares velika in drzna Rooseveltova poteza, ki dokazuje, da Roosevelt bolj jasno razume Hitlerjev generalni napor kot so ga razumeli naprimer Chamberlain, Stalin in Petlain.

Hitler se predvsem zanaša na kopensko silo, kar dokazuje tudi napad na Rusijo, dočim posvečata Anglija in Amerika največjo pozornost sili na morju.

V traji vojni, ki do skrajnosti izčrpava vsa sredstva in sedanja vojna je v tem pogledu dosti izrazitejša od prejšnje, - je zajamčena končna zmaga le gospodarjem morja.

V varstvu pomorske sile se zamorejo vezubati armade, vojna industrija se more nemoteno razvijati ter je mogoče pošiljati armade na odločilna bojišča.

Ker že zdaj manjka sovražniku najmanj dvajset odstotkov sirovin bo od leta do leta v večji zagati.

Z okupacijo Islandije so segle Združene države daleč proti vzhodu. Če pogledate na zemljevid, se prepričate, da leži otok na 17. širinski stopinji ter je nekakšen ključ za vlado na morju in v zraku v severnem Atlantiku.

Vojška pozicija Amerike je potemtakem v Evropi, kajti Islandija pripada Evropi.

In kar je v vojaškem pogledu najvažnejše, je Islandija idealno središča zračne sile Zaenkrat bo Amerika kontrolirala z Islandije parobrodne proge, pozneje še kaj več.

V tem slučaju Amerika ni prišla prepozno, kot so naprimer prišle dosti prepozno evropske zapadne sile v slučaju Norveške.

Obenem z okupacijo Islandije je podal predsednik tudi izjavo, ki je istotako velike važnosti. Vbodoče bo namreč naloga ameriške mornarice zanjajčiti varno pot med Ameriko in Islandijo.

To je izredno velike važnosti, ker pomeni vojno proti podmornicam. Amerikanci ne bodo prvi streljali, toda če Hitler hoče naj on odda prvi strel. Na prvi Hitlerjev strel bodo pa Amerikanci odgovorili s topovi in bombami.

Tudi v tem slučaju je Hitler v večno močnejših kleščah. Kakšen bo prihodnji korak Amerike v veliki borbi za Atlantik?

En sam pogled na zemljevid nas prepriča, da je portugalsko, Azorsko in Cap Verde otočje istotako velikega pomena za srednji del Atlantika kot je Islandija za severni del.

Roosevelt je že v svojem predzadnjem govornu omenil, da pridejo za Hitlerja vpoštev kot oporišča na zapadni atlantski obali ti dve otoški skupini in Dakar.

Ameriško vojaštvo se Dakarija zaenkrat še ne bo polastilo. Brez boja bi v tem slučaju namreč ne šlo. Pogonjanja s Portugalsko bi bila nečuvno uspešna. Sicer pa ni treba, da bi se okupacija vselej izvršila po istem načinu.

Kakor rečeno je bila okupacija Islandije skrajno posrečen notranje-politična poteza. V tem pogledu je Roosevelt dosti na boljšem kot je bil njegov prednik Woodrom Wilson.

Wilson je imel v slinhi svetovno-političnih položajih borbo z domačo opozicijo dočim v Rooseveltovem slučaju niti zakrknjenici kakor sta Wheeler in Lindbergh ne morejo prav dosti ugovarjati tej obrambni odredbi.

Kaj pa Hitler? Poročilo o ameriški okupacijski Islandije mu je bilo poslano nekam v Belo Rusijo, kjer maši vrzeli, ki jih povzročajo Rusi njegovim divizijam.

Mogoče zaenkrat sploh ne more niti pojmiti dalekosežnosti tega Rooseveltovega koraka. Mogoče se mu je začelo svitati, da ni več daleč čas, ko si bo skrhil zobe ob Združenih državah pa če premaga Rusijo ali ne.

Ameriške čete na Islandiji so zelo pomembno znamenje. Znamenje Hitlerjevega konca.

"America First" zahteva resignacijo Knoxa

Na zborovanju 118 zastopnikov 10 odsekov "America First Committee", ki se je vršilo pod predsedstvom generala Roberta E. Wooda je bila sprejeta resolucija, da je mornariški tajnik Knox prekršil ustavno določbo, ki poverja kongresu odločitev glede mira in vojne.

Knox ni več sposoben za tako visoko službo ter mora biti odstavljen, - je rečeno v resoluciji. - Rekel je, naj ameriška mornarica očisti Atlantik nemške nevarnosti. S tem je priporočal, naj ameriška mornarica poseže v sedanjo vojno.

Uprava "Glas Naroda" se zahvali vsem naročnikom ki so se odzvali pozivu glede zaostale naročnine. - Ako še niste obnovili naročnino oz. če Vam v kratkem naročnina poteče, (številke poleg imena na naslovniku na prvi strani označijo kdaj Vam naročnina poteče) prosimo ne odlašajte, pač obnovite po možnosti sedaj. -

Iz Slovenije

(Pričujoče novice so iz časov, ko še nista Italija in Nemčija zasedli jugoslovansko ozemlje.)

PREBRISAN GOLJUF PRED SODIŠČEM.

Pred sodiščem v Mariboru se je zagovarjal 57 letni trgoveški zastopnik Gabriel Majcen iz Maribora zaradi prevar, ki jih je izvršil. Državni tožilec je pred razpravo prečital proti Majcenu dve obtožnici, ki sta bili vloženi meseca novembra lanskega leta in januarja letošnjega leta. V prvi obtožnici ga je državnik pravdnik obtožil, da je od lahkovernih ljudi izvalil denar s tem, da jim je natvezal, da jim bo iz skladišča vojaške intendature oskrbel po nizki ceni drva. Da bi pri tem postu mogel bolj sigurno nastopati, je strankam izročal tudi neke priznanice, ki so bile po obliki slične onim, ki jih vojaška oblast izdaja pri prodaji drv. S takimi priznancami je prevaral 6 oseb za 2.300 dinarjev. Obtožence je v se te grehe priznal, izgovarjal pa se, da si ni vedel drugače pomagati iz stiske, v katero je s svojo družino prišel zaradi brezposelnosti.

Tudi druga obtožnica mu je očitala prevare z drvimi. Obtožnica našteva pet takih primerov, pri katerih je Majcen "zaosluzil" 1380 dinarjev. Pri "prodaji" teh drv je bil zelo poceni, kajti prodajal jih je po 90 din za meter. Pri teh prodajah si je pomagal z neko tretjo osebo, katero je pošiljal k raznim strankam z lažnimi priznancami intendanta vojaškega skladišča. Poleg drv je prodajal tudi premog. Povsod je seveda inkasiral denar, stranke pa drv in premoga niso nikdar dobile.

Majcen pa se ni bavil le z prodajo drv in premoga, marveč je bil tudi "posredovalec" v raznih težkih zadevah. To sta izvedela tudi Marija Kuderjva in njena mati Marija Seličeva, ki sta ga tudi prosiili za pomoč. Majcen ju je z veseljem sprejel ter jima obljubil, da bo ustavil dražbeno postopanje glede hiše, katere lastniki so bili obe ženi in Matija Kuderj. Rekel jima je, da rabi za tako posredovanje 800 dinarjev. To vsoto je vedno bolj zniževal in se nazadnje

zadovoljil s 300 din. kar sta mu obe ženi tudi izročili. Majcen seveda dražbenega postopanja ni ustavil in ga tudi ne bi mogel, ker zato ni bilo potrebnih predpogojev. Majcen se zagovarja, da je denar porabil za kolke za vlogo za pogojni odpust Matije Kudra, ki se je takrat nahajal v zaporih. Ugotovili so pa, da tudi te prošnje ni napravil. Matija Kudrova je še naprej ostala v stikih z Majcenom in mu nosila denar. Vsega mu je dala še 230 din.

Tretji greh, zaradi katerega se je moral zagovarjati Majcen, pa je bila prevara, pri kateri je tudi prizadeta Kudrova. Tej je pripovedoval, da je nek natakarij dolžan 600 din in da bi se jo dalo potolažiti na ta način, da ji je dal kaj v zastavo. Kudrova se je dala omeščati, in mu je res izročila možovo obleko. Te obleke pa Majcen ni dal v zastavo, marveč jo je za 1200 din prodal, denar pa zapravil. Majcen priznava vsa dejanja, sebe pa hoče oprati z zagovori, da ga je beda prisilila k takim dejanjem.

Obsojen je bil na dve leti ječe, 120 dinarjev denarne kazni, v primeru najzsterljivosti še 20 dni ječe in na izgubo častnih pravice za dobo 3 let.

VELIKA TATVINA NA KOLODVORU TEZNO.

Šef železniške postaje v Teznu je prijavil orožnikom, da je bil v noči iz zaprtega vagona ukraden en komad svinca v težini 50 kg vrednosti 1000 din. Naslednje noč je bilo z drugega odprtega vagona ukradenih osem komadov v vrednosti 8000 din, zatem pa so tatovi odnesli še trinajst komadov svinca v težini 650 kg in vrednosti 13.000 din. Skupna škoda, ki jo utopi železniška uprava znaša 22.000 din. Orožniki so te tatvine takoj osumili 26 letnega progovnega delavca Franca Salingera iz Razpovanja in 27 letnega delavca Jožefa Kokola iz Sp. Dobrave. Salinger je pri zaslišanju prišel v protislovje in priznal, da je v noči ukradel 5 komadov svinca, katerega je v bližini



LJUDSKA KUCHARICA

Najnovejša zbirka navodil za kuhinjo in dom. Cena 50c.

Naročite pri: KNJIGARNI SLOVENIC PUBLISHING COMPANY

železniške postaje v gozdiku v listju zakopal, dočim Kokol vse zanika. Pri nadaljnjih poizvedbah pa so vrli orožniki ugotovili, da je kupovala svince od tatov Marija Svarc iz Bohove, ki je uslužbena pri nekem trgovcu z staro železnino. Svarcova priznava, da je kupila 4 komade svinca v teži 200 kg za 600 din, dasi so bili vredni celih 4000 din. Pravi, da ji je svince prodal Jožef Kokol. Sumi se, da je še več kupila, vendar trenutno to zanika. Salinger je zaradi tatvin že dvakrat predkaznovan. Oba tatova so orožniki aretirali in oddali sodišču.

KRIŽI IN VEŽAVE S SKRITIMI ZALOGAMI ŽIVIL.

so se pojavile tudi v Ljubljani na vseh koncih in krajih od leti pa do podstrešij nad najvišjimi palačami. Čitali smo tudi že, kako sta spoštovanje uredb in predpisov ter strah pred hudimi kaznimi, vrnila velik kup že izdanih živilskih nakaznic mestnemu preiskovalnemu uradu, prav tako smo pa tudi brali o revizorjih, ki preiskujejo hiše in skladišča kar brez legitimacij uprave državne policije in mestnega preiskovalnega urada. Naglo se po mestu širijo govornice, kako je taka komisija nekje na periferiji našla zalogo moke, jo kratkoma konfiscirala in na zvrhanem tovornem avtomobilu odpeljala bogve kam. Preplašeni grešnik proti uredbam se seveda sleperjev ne upa prijaviti policiji, ker trepeta pred kaznijo zaradi prestopka stružnih uredb. Oblasti pa tudi ne zasledujejo tatov, ker pač ni sodnika, kjer ni tožnika. Še več takih poučnih zgodbic se pa p ripoveduje o Ljubljancih, ki so svoje skrbno zbrane zaloge shranili pri svojih znanih v mestu, v njihovi bližnji okolici ali daleč na deželi. Medtem je seveda marsikom doma že pošla zaloga, odmerjejo natančno po predpisu. Zato je šel k svojemu zaupniku po svoje bra, da bi mu ne bilo treba stradati belega kruha. Toda nekateri zaupniki sploh več ne vedo o shranjenem bla-

Peter Zgaga

POGOVOR

Najbolj popularen ameriški Slovenec v Clevelandu, Frank J. Lauseha, se je po temeljitem premisleku odločil kandidirati za clevelandskega župana. Na njegovem doseganju službovanju (vršil je visoke in in odgovorne službe) ni najmanjšega madeža. Radi ga imajo ne samo clevelandski Slovenci, pač pa tudi ljudje vseh drugih narodnosti. In teh narodnosti je v Clevelandu več nego v kozmopolitskem New Yorku.

Frank J. Lauseha bo torej kandidiral, in vse kaže, da bo izvoljen. Jez mu iz dna srca želim, da bi bil. On je namreč res človek v najširšem in najboljšem plemenitem pomenu te besede.

Ker pozna življenje bolj kot marsikdo drugi, mi menda ne bo zameril, če pogledam nekoliko v bodočnost in opišem naslednji prizor iz časa njegovega županovanja.

Lepega pomladnega dopoldne se mudi Franku v urad. Sinočna seja občinskega sveta je bila šele proti jutru končana. Važne zadeve so bile na programu. Opozicija precej močna, toda župan je naposled vendarle predrl s svojim predlogom.

Na vogađu smotne ceste zasliši žvižg. Pa že vsaj ni prekršil kakšne prometne določbe? Nihče je ne sme, najmanj pa župan.

Kmalu se prepriča, da ga ne opozarja policist, pač mu pa miza z denico in drobi proti njegovi kari postaren možak, ki ga po domače pozdravi:

— Na česti pa vendar ne bova glihala. Če ti ne veš manire, jo pa jaz vem. Mudi se ti pa tudi nikamor ne, saj si vendar župan. Ti si župan, ti komandiraš, tebi mora biti vse pokorno.

Ni vse tako, stric, kot si misliš. Tudi župan ima svoje dolžnosti. Pred vsem mora skrbeti za dobrobit mesta in mestnega prebivalstva.

In v ta namen ima občinsko kaso, kaj ne? — mu blazne Tomaž v besedo. — No, vidiš, zdaj sva pa tam, kamor sem te hotel spraviti. Z eno besedo: nač mestnimi šibarji, policijani, ilablatarji in nad mestno kaso ima župan komando. Potemtakem lahko vsak dan pogledaš, koliko je v kasi.

Denarja ne štejem, — mu pojasnjuje župan, — toda računne pregledam. Vse do zadnjega centa mora štimiti. Če je kaj denarja odveč, glauje mo in ga čamno za reveže ali javne naprave. Če ga je premalo, je pač treba primanjkljaja pokriti z večjimi davki ali dobiti kakšne druge dohodke.

Dobro, Frank, pri piki sva! Z "večjimi davki", si rekel. Ali vidiš tista dva lota ob moji hiši? Lani sem ju kupil. Vse, kar sva imela z Jero, do zadnjega solida je šlo za tista dva lota. Sem rajtal da bom vse skupaj z bajto vred prodal, pa sem se kresnil. Za dve sto sva bila s kupcem naskriž. Jaz bi mu nazadnje pustil tistih dve sto, pa se je skesal in danes ne da za vse skupaj niti centa. Tako, vidiš, je ta reč, in zdaj sva z Jero na kahli.

Župan ve da se mu ne bo mogel tako zlepa izmuzniti, zato se vda v božjo voljo, se nasloni nazaj in raztreseno poslušna, želeč, da bi bilo čimprej konec te muke.

Kot boste jutri brali, se je Tomaž z Rakitne izkazal za velikega finančnega strokovnjaka.

Advertisement for 'SLOVENSKA NARODNA PODPORNJA JEDNOTA BRATSKA DELAVSKA PODPORNJA USTANOVA'. It lists membership statistics: 52,000 members, \$8,000,000.00 in assets. It offers information for men and women aged 16-50, and children under 16. Contact info: 2657-59 S. Lawndale Ave., Chicago, Ill.

Advertisement for 'KUCHARSKA KNJIGA: Recipes of All Nations'. It features a small illustration of a woman and text describing the book's content in English and Slovenian. Price is \$2.00. Contact info: KNJIGARNI SLOVENIC PUBLISHING CO., 216 West 18th Street, New York, N. Y.

Kratka Dnevna Zgodba

ALFONZ DAUDET:

Trije krokerji

Po bitki zvečer. Narava se še trese od udara armad. Od topov razpačajo dih plava v težkih rdečih oblakih nad pokrajino. Zrak je poln vrtnicev kakor morje po viharju. Čutiš, da se trepeteje strašni potresi dneva; v zasneženem zemljo, zburjeno sreči; spanja, orjejo težka kolesa in koplje topot padajočih mož in konj.

Z odkritim obrazom, bled leži mlad vojak pod svinčnim nebom. Roke ima črne od smodnika, obleko vso preluknjano. Bil je v najhujšem metžu sredi ogača. Padel je, tovariši so mislili, da je mrtev. Vendar živi in zpreostalo možjo ključa vpije; toda odgovarjajo mu le tožle in mrtvaško hropenje.

Končno, ves odrevenel od mraza in trpljenja, izmučen od sikanja kartec, topovskih bliskov in krvavega plesa, čuti napad silne onemoglosti; pripravljen je prepustiti se spanju in smrti.

Toda glej: na neizmernem nebu, ki vse objema v svojih napol odprtih očeh, se od severa pojavljajo tri črne pike. Rastejo, razdalja se manjša. To so peroti, črne peroti, se nazlo bližajo.

Kralju se ustavijo nad njegovo glavo in trije krokerji nepremično vstojijo kot prikleti na belo nebo; mirno kakor divje zveri, katerih oko preži. — V še drhtečem in od bitke obžeganem vesnjarju — spominja skoraj neopazen trepet teh velikih kril na tri bojne zastave: vsaka nosi črnega plahutajočega krokerja.

„Prihajajo pomej,” se z grozo vprašuje ranjeni in celo uhogo, telo se trese ob pogledu, da so se krokerji spustili z oblakov na griček nekaj korakov od dnega.

O, da, to so krasni ptiči, tolsti, polikani, dobro pitani. Niti peresa ni premalo v njihovih krilih. Vendar, sprehajajo se sredi bitke. Žive samo od nje. Toda gledajo jo od daleč, z višine, izven dosega kroge. Kadar leže bataljoni na tleh, ko se mešajo mrtvi in ranjeni, tedaj se spuste nizdol.

V resnici, delajo se zelo važ-

ne. Pozdravljajo se s kljuin in se šopirijo drug pred drugim. Ostre krenplje zasajajo v rdeči sneg — zdajci začno tiho, prav tiho krakati, ne da bi spustili izpred oči nanjenega.

„Bratrancej,” pravi eden izmed črnihov, „nakazal sem vam prihiteti zaradi tega malega Francoza, ki leži tam kajle pred nami. Bil je to ponosen vojak, ves prejet silnega poguma, a brez pameti in premisleka. Pogledjte predrti plašč in štejte, koliko svinca je bilo treba, da ga je podelo. — Bratrancej, to je kra. n plen in če hočete, si ga razdelimo; vendar potrpimo nekoliko, preden se ga lotimo. Oročje ima siral vendar bati se ne moramo, dasi je gologlav in ima mrtve roke; kaj če bi oživel...”

Ta, ki govori, je najbolj zalit; ostala dva se držita v spoštljivi razdalji od njegovega k'ukastega kljuna in ga nape, to poslušata. Oni zopet začnejo: „Hurá! Takoj si ga razdeli-

mo!”

Slišiš, kaj govore, ubogi mladi vojak! — Ali ti res ne utripuje vse sreč?

Govori, govori, vendar; zakriči krepko, da imaš kljub ranam še kri v žilah.

Dejal bi, da je res mrtev; in po končani seji so se trije ptiči s srepimi očmi, požrešnimi kljuni bližnji spuščeni peroti. Njegovo telo ni niti zadrževalo.

Ubogi, mali vojak! Saj te bodo vsega raztrgali. Odnesti bodo vse do zadnjega gumbca. Ti roparski ptiči ugrabijo vse, karkoli se sveti; pa naj si bo v krvi. — Počasi se bližajo trije krokerji, nesramneži, ga predzno zbede v prsi. Tedaj se mladi vojak prebudi in ves zadržti.

„Ni še mrtev — ni še mrtev — se zdrznejo roparice in polletijo nazaj na grič.

O ne, mladi branitelj Francije ni mrtev. Glejte ga, kako je dvignil glavo. Ogorčenje mu je vdihnilo nekaj življenja. O, ko se sveti, nosnici se polnita. Zrak se mu ne zdi več težak, leže diha.

Zrak zimskega sonca, rožnat in bled, se vleče po opustošeni zemlji; in medtem ko opazuje žalostnega vojaka, glej, se je pod njegovo roko stopil sneg in na dan je priklilo zeleno žitno stebelce v travi.

O, čudo življenja! Ranje-

nee se čuti petrojenega. Z obema rokama oprt na rodno zemljo, se skuša vzravhati. Iz daljave preže nanj trije krokerji pripravljani na beg. Ko ga ugledataj pokoncu, iskajočega okrog sebe s negotovimi kretnjami zapuščenno orožje, se skupaj dvigneta in izginejo proti severu, ki je že poln teme.

Še slišiš udarce strašnih peruti in krakanje. To je divji let preganjanj; v njem se zrcalijo strah in jeza. Beg roparskih ptič, ki so zgrešile svoje žrtev in se bežeč tepaj med esboj.

NEVAERNA "MIROVNA" CIGARETA

Egipčan Ibrahim v Kairu je bil s svojim sosedom do smrti skregan. Nekega dne pa je prišel k sosedu ter mu dejal, da bi bilo vendarle dobro, ko bi se spet pobotala. „Sosedi je bil zadovoljen. Ibrahim je v znamenju sklenjene poravnave sosedu ponudil cigareto, katero je sosed takoj prijel. Toda že po prvem dihu je začutil v glavi rahlo omedlevico, narko je gorečo cigareto držal v roki, da je sama ugasnila. Medtem se je bil Ibrahim prijazno poslovil. Sosed pa je čik od cigarete nesel na policijo, ki je zadevo takoj preiskala ter dognala: V tobaku je bilo toliko cijana, da bi bil sosed prav gotovo zdaj že mrtev človek, ko bi bil cigareto do konca pokadil. Nato so seveda zahrbtnega Ibrahima prijeli in zaprli.

NEKAJ MALEGA O MAČKAH

Nekdo je na podlagi svojih skušenj z mačkami tole zapisal: „Beli mački, ki imajo modre oči so vedno gluhi. Mačke, katere imajo rumene, bele ali črne lise sr dlaki, so vedno le ženskega spola. Nihče pa ne ve zakaj.”

12 HIŠ SE JE PODRELO.

Iz Pariza poročajo, da se je v francoskem obmorskem mestu Antibesville v severni Franciji v noči od ponedeljka 24. marca podrla 12 hiš, v katerih pa ljudje niso več prebivali.

Hiše so stale blizu reke Somme. Ker v hišah ni nihče prebival, zato smrtnih žrtev ni bilo. Čudno pa je le, da se je 12 hiš maenkrat znisnilo, da se se sedejo.

VTIHOTAPLJENO MESO NI ZDRAVO.

Iz Prage poročajo listi: Kontrolni oddelek kmetijskega ministrstva, vso javnost opozarja na to, da razni predmeti, zlasti pa meso in mesnina sploh, ki jo prodajajo tihotapci, ni vedno zdravju primerna in da zaradi tega tisti, ki tako vtihotapljeno meso kupuje, ni le sam kasnjiv, marveč tudi sebe in svojo družino spravlja v zdravstveno škodo. Blago, ki ga v mesto vtihotaplja, med prevozom izgubi mnogo svoje vrednosti in rednosti, ker med potjo iz strahu pred kontrolo ni primerno spravljeno, še večkrat celo onesačeno. Tuhi tihotapci tako blago neprimerno hranijo, da se lahko naglo pokvari. Zato naj javnost v svojem interesu ne kupuje takega blaga ter naj podpira oblasti, katere hočejo končati tako tihotapstvo.

Govor kralja Petra II.

Dopisnik centralnega tiskovnega urada pri jugoslov. poslanstvu v Washingtonu prejema iz Londona sledeče besedilo govora, ki ga je imel kralj Peter II. po londonskem radiu dne 29. junija t. l.

„Po prijateljstvu, ki je dolgo obstajalo med angleško in moje deželo Jugoslavijo, sem prišel danes med vas, to pa ne morda kakor tujec v izgnanstvu, nego kot prijatelj in celo sorodnik, ker je moja mati v sorodstvu z vašo ljubljeno kraljevo rodino.

„Kot deček sem bil vzgajan na Angleškem. Poznam vašo deželo ter jo imam rad, pa sem ponosen, da so mnogi izmed tistih, ki poslušajo nocoj te moje besede, izpoznali in vzljubili Srbijo za časa prejšnje vojne, a pozneje pa Jugoslavijo, ki je nastala po vojni. Vezi svobode so nevidne in večno močne. In z vsakim obzori rojenim dnevom postajajo se vse močnejše. Kljub tragedijam, ki so zadele narod za narodom — in morda radi njih — razumejo miroljubni narodi sveta en jezik, jezik srca, teza središča resnice, ki jo toliko razumnih ljudi zanemarja. V tem jeziku govorim nocoj vam, moje-mu narodu in moji mučeniški Jugoslaviji, vsem našim prijateljem tukaj in preko morja v Evropi, v veliki Britanski družbi narodov in Ameriki, vsem našim — po nacijah podjarmljenim — bratom Slovanom kakor tudi tistim Slovanom ki živijo v Novem svetu svobode.

Usoda je hotela, da vam govorim na dan, ki je najpomembnejši za vsakega Jugoslavnca. Današnji dan je obletnica velikega boja na Kosovu, ko so se moji predniki postavili na branik svobode, ideatov, ki jih mora podpirati vse svobodno človeštvo in ki jih tudi podpira. Skozi stoletja so si vero v končno svobodo ohranili živo.

Za iste ideale so se borili ponovno leta 1914 in leta 1918. Imeli so vašo pomoč. Vedno se spominjajo junštva vaših zdravnikov in škotskih bolni-

čark, ki so dale svojo pomoč našim ranjenecem na razpolago.

V prejšnji vojni si je moj srbski narod pridobil vaše spoštovanje, ker si je izbral pot časti za ceno življenja ali smrti. In zopet leta 1941 so se moji miroljubni Srbi, Hrvatje in Slovenci iznova odločili slediti resnici: ne pogodbe, ne podložnosti tiranu. Meje naše dežele so dolge, čas za priprave je bil kratek, borba neenaka. Pa ni mogla dolgo trajati. Toda primer jugoslovanske morale, hrabrosti in zmešanje osištih načrtov, vse to že donaha sadovete razvzema mesto v zgodovini. Moj narod se je boril z neukrotljivo hrabrostjo in duhu odpora še živi. Jugoslovanski narod ima tako hrabrost iz stovintih razlogov. Stoletje za stoletjem je šel skozi izkustva.

Močni sosedi bi nas radi uničili. Toda nam so se pridružili močni prijatelji ter izjavili, da ne bomo uklonili glave pred zlom tja do popolnega osvobojenja Evrope. Za časa nedavnih težkih dni v Beogradu in kasneje v Jeruzalemu, sem našel uteho v veri svojih očetov, v junških kosovskih pesmih, ki jih znam na pamet, in pred vsem v zavesti, da ni moj oče, kralj Aleksander nikdar krenil s težkih p otov prirodne dolžnosti. Danes, ko slavimo spomin vseh naših mučenkov in junakov, padlih v borbi, in tistih, ki bodo padli, bomo jaz in moji ministri našli oporo v znanju, da niso naši junaki poginili zaman in v zavesti, da bodo preživeli vsi isti svobodni ljudje, ki so se vzajemno vzdignili za bogonolno svobodo in resnico.”

Prvi veliki uspehi Jugoslovanske pomožne akcije v Južni Ameriki

Po vseh doslej zbranih podatkih je gibanje „Jugoslovanske narodne obrambe“ in Jugoslovanske Rdečega Kriza v Južni Ameriki obrodilo dosedaj nepričakovan uspeh. „Jugoslovanska narodna obramba“ je začela gibanje s polno paro. „Jugoslov. Glasnik“ je postal uradno glasilo „Jugoslov. narodne obrambe“ medtem ko je združenje samo že organiziralo zborovanja, na katerih je naš narod navdušeno manifestiral svojo ljubezen do kralja in domovine. Poleg moralnega je bil dosežen v teh prvih dneh organiziranega gibanja tudi velik gnoten uspeh. Tako je bilo na en večer Oruru, Bolivia, nabranih 320.000 bolivijanov; a v La Paz pa 280.000 bolivijanov. V Santiagu, Čile 120.000 pesov, v Punta Arenasu, Čile, nad 100.000 pesov, v Antofagasti. Čile 100.000 pesov. Te vsote so bile nabrane v prvih dneh gibanja, ki se nadaljuje v jugoslov. poslanstvu v Santiagu in ob tej priliki je bilo nabranih čistih 23.000 pesov.

Kakor se vidi, je začetek pomožnega gibanja našega izseljenega sveta na Pacifiku nad vse pričakovanje dobro uspel. „Ob ustanovitvi tako zvane „Neodvisne hrvaške države“ je odpravnik jugoslov. poslanstva v Santiagu, dr. G. Kolombatović v imenu jugoslov. vlade vložil protest pri čilem zunanjem ministru Luisu Alamosu Barrosu. Čilska vlada je vzela poslano proteste na znanje. Obenem so se vršila veličastna protestna zborovanja naših izseljencev, s katerih so bile poslano protestne brzojavke predsedniku Čilske republike, predsedniku Združenih držav F. D. Rooseveltu, ministru kmetstvu Velike Britanije Winstonu Churchill, generalu de Gaulu in jugoslovanski vladi.

Naš izseljeni narod na Pacifiku, sestojajoč večinoma iz Hrvatov, je manifestiral na ta način svoje iskreno čustvovanje in svoj spontan gnus nad delom narodnih izdajalcev.

„Jugoslovanska narodna obramba“ je obnem začela gibanje za nabiranje dobrovoljcev, ki že v svojem prvem začetku kaže uspeh.

Staljšee naših izseljencev na Pacifiku in njihovo gibanje, to oboje je izpolnilo vse pričakovanje vseh poštenih in narodnih Srbov, Hrvatov in Slovencev širom po svetu, ki pristréno pozdravljajo poštvalnost in uspešno delo svojih bratov na južnem delu zapadne poloble.

KALIFORNIA ZA JUGOSLAVIJO

Ob priliki svojega obiska pri naših izseljencih v Kaliforniji, je jugoslov. poslanik dr. Fotič obiskal dne 2. junija tudi kaliforniskega guvernerja. Ta mu je tedaj izjavil, da hoče v znak priznanja naši deželi in našemu narodu odrediti dan, ki se bo v celi Kaliforniji obhajal kot dan Jugoslavije.

ZOPER ŽIDE NA ČEŠKEM IN FRANCOŠKEM

Iz Prage poročajo, da je policijsko ravnanje dovoljlo Židom, da smejo denarne zavode, banke, hranilnice itd., obiskovati vsak dan le od 8. do 9. dopoldne. Denarni zavodi so dobili ukaz, naj razobesijo lepake, ki naj na to določilo opori vse Žide, kateri so dolžni se po tem ravnanju. Lepaki morajo biti tiskani v nemškem in češkem jeziku. Ključ se po tem ne bo ravnal, bo kaznovan od 10 do 5000 kron ali pa z zapornim od 12 ur do 14 dni.

V zasedeni Franciji pa bodo sporazumno z nemško okupacijsko oblastjo izdali te dni nova določila zoper Žide. Tudi generalni komisar za židovsko vprašanje bo kmalu imenovan, kakor je sklenila francoska vlada v Vichyju.

ČE SE NE VEŠ, ZDAJ IZVEŠ:

- da so preračunani stroški za francosko transaharsko železnico na pet milijard frankov;
- da je bila pri praškem patentnem uradu vložena prošnja za patent plakator iz stekla;
- da je Švedska od začetka vojne do danes izgubila 75 svojih ladij
- da so Angleži na morju pred Gibraltarjem ustavili več španskih ladij ter jih odvedli v Gibraltar;
- da narašča proizvodnja jekla v Združenih državah z ogromnimi koraki;
- da so na Angleškem ponovno sklenili prodajo mesa;
- da ima Anglija zdaj že toliko izvežanih pilotov, da ne more vseh opremiti s padali, katerih še ni dovolj na razpolago;
- da so v Španiji letos pomaranče izvrstno obrodile;
- da je general nemškega letalstva Loehr prispel v Bolgarijo na inspekcijo nemških letalskih oddelkov;
- da se zgodi v Ameriki vsakih deset minut rop, vsakih 44 minut umor, vsakih 35 sekund pa tatvina.

SREČO JE IMEL.

V New Yorku se je nagnil neki 10 letni deček čez ograjo dvanaštnadestopne hiše. Izgubil je ravnotežje in padel v globočino, a k sreči ni priletel na kamenito ulico, temveč na avtomobil, ki je dirjal mimo ter je bil obložen z volnenimi odejami in tekstilnimi balami. Vozač avtobusa je ustavil vozilo, da bi videl, kdaj se je primerilo in je našel dečka samo omamljenega, sicer pa nepoškodovanega na svojem vozu.

Rojake prosimo, k o pošljejo za naročino, da se poslužujejo — UNITED STATES OSTROMA CANADIAN POSTAL MONEY ORDER, ako je vam le priročno

Poučni spisi

- | | |
|---|---|
| <p>ANGLEŠKO SLOVENŠKO BERILO. Sestavil dr. F. J. Kern. Vsebuje Cena \$2.00</p> <p>BODOČI DEJAVLJANI naj narod. knjižice — "How to become a citizen of the United States". V tej knjižici so vse pojavnosti in zakonni za naselebe. Cena 35c.</p> <p>DOMAČI ŽIVINOZDRAVNIK, spisal Franjo Dular. 278 strani. Cena trda vez \$1.50. Zelo koristna knjižica za vsakega divjorojca; opis raznih boleznih in zdravljenja; slike.</p> <p>GOVEDORJA. Spisal R. Lavgart. 143 strani. 8 slik. Cena \$1.—</p> <p>KNJIGA O DOSTOJNEM VEDENJU. 111 strani. Cena 50c.</p> <p>MLEKARSTVO. Spisal Anton Pevec. 5 slikami 188 strani. Knjižica za mladenčje in ljubitelje mlekarstva sploh. Cena 50c</p> <p>NAJVEČJI SPISOVNIK. — 126 strani. Cena 50c</p> <p>NAŠE SRODLJIVE ŽIVALI v PODOBI in SREDI. Opisal Fran Erjavec, 224 strani. Broš. Cena .25c</p> <p>OSRETNO KNJIGOVODSTVO. 238 strani. Ves... Knjižica je namenjena v prvi vrsti za stavbno, umetno in strojno ključavninarstvo ter kmetovinarstvo. Cena \$1.—</p> | <p>ODKRITJE AMERIKE, spisal dr. MAJAK. Trije deli: 162, 141, 138 strani. Cena mehko vez \$3.00. Poljuden in zanimiv opis odkritja novega sveta. Spis se čita kakor zanimiva povest ter je sestavljen po najboljših virih. Cena 50c.</p> <p>PRAKTIČNI RAČUNAR. Trda vez. 251 str... Priročna knjižica, ki vsebuje vse, kar je pri računu in prodaji potrebno. Cena 75c.</p> <p>PROBLEMI SODOBNE FILOZOFIJE. Spisal dr. F. Veber. 341 strani. Knjižico toplo priporočamo vaskomur, ki se hoče seznaniti s glavnimi črtami sodobne filozofije. Cena 50c</p> <p>SLOVENSKO-NEMŠKI SLOVAR. Sestavil Dr. F. Bradac. — 625 strani. Cena \$1.25</p> <p>UMNI ČEBELAR. Spisal Frank Lakmayer. 163 strani. Cena \$1.—</p> <p>VELIKI SLOVENŠKI SPISOVNIK. Sestavil H. Podkrajšek. — 237 strani. Cena \$1.—</p> <p>ZDRAVILNA ŽELIŠČA. 62 strani. Cena 25c</p> |
|---|---|

Naročite pri: **Slovenic Publishing Company**
216 W. 18th Street
New York, N. Y.

Lepa knjiga je kulturna poslanica; odprimo ji vrata v naše domove, odprimo ji srce... (Finžgar)

ŽIVI VIRI
Spisal IVAN MATIČIČ

Knjiga je svederstan polov v slovenski književnosti, kajti v njej je v trinaštetih delnih poglavjih opisanih trinajst rodov slovenskega naroda od davnih početkov v starem slovanstvu do današnjega dne. Knjiga je verno srčno našega življenja in trpljenja, in kdor jo prebere bo vedel o Slovencih več kot mu more nuditi katerokoli naše zgodovinsko delo.

Avtor knjige je IVAN MATIČIČ, ki je spisal splošno znano knjigo — NA HRVATSKIH POLJANAH

KNJIGARNA "Glas Naroda"
216 WEST 18th STREET
NEW YORK, N. Y.

GOSPOD iz KONOPIŠTA

Napisal: I. WINDER.

43

"Nu, Janacek, kateri siško naj vzameva?" Janacek, ki je doživno brez zanimanja, kakor zvest pes...

Raznoterosti

DOMIŠLJAVI PETELIN

Iz Verteiga na Norveškem poročajo, da so tankaj na dvorišču nekega kmeta kokoši nekega jutra začele začudeno kodakati ter gledati na vrh hrasta...

YUSUKE MACUOKA

Nekega dne je prišel k neke mu ameriškega farmarju mlad fant in prosil za delo. Bil je to mali Japonec, eden izmed mnogih...

NOVA LETEČA TRDNJAVA

Kakor poročajo, je izdelala znana ameriška letalska tvornica Douglas Aircraft Co. v Kaliforniji nov tip letelce trdnjave Douglas B-19.

SVEDSKA POŠILJA FINSKI ŽIVILA

Švedska vlada je naznanila, da je dovolila poslati Finski 5 tisoč ton moke, poldrugit tisoč ton konserviranega mesa...

RUSKI POSLANIK PRI BOLNEM MATSUOKI

Dasi je japonski vnanji minister Matsuoka bolan ter mora po naročilu zdravnikov ležati v postelji, ga je obiskal ruski poslanik Smetnin...

WINANT OBLJUBLJA BOJ DO BRITKEGA KONCA

V mestu Abertillery v južnem delu Anglije je govoril ameriški poslanik John G. Winant ter rekel med drugim: "Mi smo že prej znali ceniti moč skupne akcije..."

VLOMI V MOSKOVSKO CERKEV

Rimsko-katoliška občina ima v Moskvi svojo cerkev, katero upravlja neki duhovnik z ameriškim državljanstvom. V to cerkev je bilo lani izvršenih 5 vlomov...

CIRKUSKA LEVA POBEGNILA

Iz Ringling Brothers Barnum & Bailey cirkusa, ki ima svoje predstave v Albany, New York, sta ušla dva leva in se začela mirno sprehatati po bližnjem polju...

SPOPAD MED POLICIJO IN RAZBOJNIKI

V predmestju portugalskega pristaniškega mesteca Porto, je prišlo do ostrega spopada med policijskimi stražniki in tremi inozemci, ki so se preživljali s tibotapstvom...

SMRT KIPARJA, KI JE KLESAL LIKE V GORE

Sloviti ameriški kipar Guttzom Borghum ki je v Juž. Dakoti izklesal orjaške like iz ameriške zgodovine naravnost v kamen gora, je pred kratkim umrl, zadet od srčne kapi...



NAZNANILO in ZAHVALA

Naznanjam žalostno vest vsem sorodnikom, prijateljem in znancem po širni Ameriki, da je 13. junija ob 9.45 dopoldne preminul in srečno v Gospodu zasnil moj mož in oče štirih otrok...

ALOIS RUPNIK

Doma je bil iz Kanonija pri Idriji. Na dan svojega pogreba je bil star 60 let. Za njegovo 60-letnico sem mu hotela pripraviti surprise in večkrat sem rekla svojim otrokom: "Oh 60-letnici mora papa jokati..."

Na tem mestu se prav iskreno zahvaljujem vsem, kar ste nam do brega storili in kar mi bo neizmerno ostalo v spominu in želim vsakemu povrniti izkazano nam dobroto.

Najprej se zahvaljujem za obiske doma in v bolnišnici. Zahvaljujem se onim, ki ste mi dali kri. Še celo Rev. Pius J. Petric, župnik na Osmi, so bili na razpolago. Zahvaljujem se tudi tistim, ki ste bili pripravljeni dati kri, ako bi jo bil pokojnik rabil...

Zadnje jutro, ko je ležal na mrtvaškem odru, smo položili na njegov truplo, predno je bila zaprta krsta, listek, na katerem smo mu voščili rojstni dan, da je voščila odnesel s seboj v grob. Vsi smo ga prosili za njegov blagoslov, kakor tudi, da naj na nas gleda z nebeskih višav, naj pazi na naša naraščajoča in naj nam pripravi prostor poleg sebe v nebesih.

Prav priročno se zahvaljujem vsem za krasne vence in onim, ki so plačali za svete masle. Zahvaljujem se društvu sv. Jožefa, čegar članu so prišli zadnji večer molit in so se od njega poslovili. Hvala pevskemu društvu "Domovina", ki mi je zapelo pesem "Blagor mu, ki se spojuje..."

Prav posebno se zahvalim častitemu Rev. Silvestru Maršku, ki je na dom prinesel sv. zakramente. Zahvalim se velečastitemu 80 let staremu msn. Stiglecaku za mrtvaška opravila. Zahvalim se našemu velečastitemu župniku na Osmi Rev. Piju Petricu, ki so mu pokropili grob in ga izročili materi zemlji. Priporočiti moram, da so nas na pokopališču z Rev. Petricem počakali tudi Rev. Joseph Ča. gram, s katerim sva si izrekla soznanje, kajti ob istem času je bila tudi pokopana njegova mati. Bil sem si dobri prijatelj, le žal, da moj pokojni mož ni vedel, da bo dobil Čagramovo mamo za prvo družbo v hudi ameriški zemlji.

Se enkrat se zahvaljujem vsem onim, ki so pokojnemu poslali vence in to so: dr. sv. Jožefa, KSKJ, Društvo Domovina, American Slovenian Auditorium, Družina John Rupnik, Miss Anne Rupnik, Družina Anton Kerch, Družina Jack Cerar, Družina Fr. Gennell, Mrs. Johanna Pletich, Mr. Michael Pletich, Mr. in Mrs. Gregory Kostick, Mr. in Mrs. Rudolph Michel, Mrs. Johanna Abrams, Druž. Metod Končan, Druž. Valentin Pavlič, Družina John Strnad, Druž. William Weber, Central Savings Bank, Druž. Frank Zalc, Druž. J. Gosnar, Mr. in Mrs. J. Lenarčič, Druž. Rehberger, Druž. G. Vaupotic, Družina Ig. Strukel, Mr. in Mrs. Bertok, Mr. in Mrs. Cyril Johnson, Schneeweiss Hat Co., Mr. in Mrs. J. Pettin-ger

Za sv. masle so darovali: Mrs. Mary Baland, Mr. in Mrs. Andrew Ferencak, Mrs. Fannie Ferencak, Mr. in Mrs. Joseph Ferencak, Mr. in Mrs. F. Peterka, Mr. in Mrs. Velepec, Mr. in Mrs. Franklin McClain, Mr. in Mrs. John Cash, Mr. in Mrs. Wilfred Hoelcher, Mr. in Mrs. Leo Zakrajšek, Družina Ignac Zalc, Miss Fannie Blasin, Miss Angela Colnar, Mr. in Mrs. Andrej Kecelj, Druž. Val. Orehek, Druž. O'Brian, Mr. Ignac Hude

Za telegrame: Father Aleksandru Urankar, Mr. in Mrs. Andrew Ferencak Jr.

Truden si zapustil zemljo, poštine nikdar nisi poznal; tam pa vstava večno srečo, od koder prišel se boš več nazaj.

Tam so naši dragi, ljubi očetje, zlate mamice, bratje naši in sestrice, tam bo sladko snidenje.

Kdaj bo srečna ura bila, da popelješ me seboj, tam gostijo mi pripravili, in bom združeno s Teboj.

Tam, kjer sreča večna traja, in veselje žalosti ne pozna, Tam bom večno uživala brez konca radost in Boga.

Glej z nebes na otroke naše in na mladi naraščaj, Tam veselo Alelujo, bomo pelj vekomaj.

Ne pozabi se prijatelj naših, prosil zanje vsaki čas, da srečno ladja njih življenja priprava v pristan-sveti raj.

Zaljubljeni ostali: ANTONIJA RUPNIK, soproga; LOUIS in SLAVKO RUPNIK, sinova; TONČKA, omožena MICHEL in TINČA omožena PETERKA, hčeri; MARY ANTONETTE PETERKA, vnukinja; MARYANNA in MARY LOU, dvočletni, vnukinji, ANA RUPNIK, nečakinja in JOHN RUPNIK, brat v Plainfield, N. J.

Ridgewood, L. I., 9. julija, 1941

Spisi Josip Jurčiča

- I. ZVEZEK: Uvod - Narodne pravljice in pripovedke. - Spomini na deda. - Jurij Kozjak. - Jesenska noč med slovenskimi polharji. - Domen. - Dva prijatelja. II. ZVEZEK: Jurij Kobila. - Tihotapec. - Vrban Smukova ženitev. - Klosterski žolnir. - Grad Rojinje. - Golida. III. ZVEZEK: Deseti brat. - Nemški valpet. IV. ZVEZEK: Ovet in sad. - Hči mestnega sodnika. - Kozlovska sodba v Višnji gori. - Dva brata V. ZVEZEK: Sosedov sin. - Sin kmetkega cesarja. - Med dvema stoloma. VI. ZVEZEK: Dr. Zober. - Tugomer. VII. ZVEZEK: Lepa Vida. - Pipa tobaka. Moč in pravica. - V vojni krajini. - Pravda med bratoma. VIII. ZVEZEK: Ivan Erazem Tatenbah. - Bojim se te. - Črtica iz življenja političnega agitatorja. - Teležja počenka. - Šest parov klobas. - Po tobaku smrdiš. - Ženitev iz nevoščljivosti. - Spomini starega Slovenca Andreja Pakja. IX. ZVEZEK: Rokovnjači. - Kako je Kotarjev Peter pokoro delal, ko je krompir gredal. - Poučeni bankovci X. ZVEZEK: Veronika Deseniška.

10 zvezkov...\$10 POSAMEZNI ZVEZKI \$1.50 KNJIGARNI SLOVENIC PUBL. CO. "GLAS NARODA" 216 WEST 18th STREET NEW YORK, N. Y.